

ВОПРОСЫ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ ПРОЛЕТАРИАТА В РУКОПИСЯХ В. И. ЛЕНИНА «О ДИКТАТУРЕ ПРОЛЕТАРИАТА»

Т. В. Батаева

В ленинском теоретическом наследии особое место занимает работа «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата» и тесно связанные с ней подготовительные материалы «О диктатуре пролетариата». В них исследователи черпают методологические положения, развивающие марксистское учение о закономерности переходного периода от капитализма к социализму, соотношении экономики и политики, изменении форм классовой борьбы пролетариата в исторически новых условиях. В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции и установления диктатуры пролетариата в России большевистская партия стала правящей. Перед ней и ее вождем В. И. Лениным встали новые важнейшие задачи по дальнейшей разработке революционной теории марксизма. В декабре 1917 г. в произведениях «Из дневника публициста» и «Как организовать соревнование?» В. И. Ленин ставит теоретические проблемы творческой роли масс в создании нового общественного уклада и новых производственных отношений. И затем, по мере перехода от триумфального шествия Советской власти к осуществлению задач социалистического строительства весной 1918 г., он разрабатывает план строительства основ социалистической экономики, выявляет воспитательные, хозяйственные функции диктатуры пролетариата. Наиболее концентрированно его мысли на этот счет изложены в работах «Очередные задачи Советской власти» и «О «левом» ребячестве и о мелкобуржуазности». Громадное значение для дальнейшего творческого развития марксистской теории имело обобщение В. И. Лениным опыта Октябрьской революции и задач пролетариата по отношению к государственной власти в книге «Пролетарская революция и ренегат Каутский». Созданная к первой годовщине Октября, она воплотила замыслы второй части работы В. И. Ленина «Государство и революция». К следующей годовщине Владимиром Ильичем был задуман теоретический труд о сущности диктатуры пролетариата, механизме взаимодействия экономики и политики в переходную эпоху, о новых задачах и формах борьбы пролетариата после установления его диктатуры. Этому труду предшествовала написанная летом 1919 г. работа «Великий почин» — о руководящей роли пролетариата в экономике, о новой отношении к труду, становлении и развитии новых общественных отношений. В ней В. И. Ленин выдвинул положение о диктатуре пролетариата как периоде классовой борьбы, которая меняет свои формы, становясь в первое время после свержения капитализма особенно ожесточенной¹.

¹ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 14—15.

Обоснование и развитие принципиального положения о том, что «диктатура пролетариата есть *продолжение* классовой борьбы пролетариата, в *новых* формах»², содержалось в ленинских разработках осени 1919 г. «О диктатуре пролетариата» и статье «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата».

В исторической литературе уже не раз раскрывалось большое теоретическое значение работы В. И. Ленина «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата»³. При этом приводились и многие положения из подготовительных материалов «О диктатуре пролетариата». Однако самые рукописи В. И. Ленина не были предметом специального изучения. Между тем они логически связаны между собой и позволяют проникнуть в творческий процесс формулирования В. И. Лениным важнейших теоретических положений и среди них классического определения форм классовой борьбы пролетариата в переходную эпоху. В настоящей статье предпринята попытка источниковедческого анализа рукописей В. И. Ленина на темы об экономике и политике в эпоху диктатуры пролетариата, названных им «О диктатуре пролетариата». При этом рассматривается процесс выработки В. И. Лениным теоретических положений о формах классовой борьбы в новых исторических условиях, выясняются условия создания, взаимосвязь и последовательность разработок В. И. Ленина, методология и конкретные методики ленинского исследования, связь с трудами основоположников марксизма, предыдущими произведениями В. И. Ленина и руководящими документами Коммунистической партии и Советского государства.

Работу «О диктатуре пролетариата» В. И. Ленин решил создать ко 2-й годовщине Великого Октября. Опыт, накопленный к тому времени Коммунистической партией по революционному преобразованию общества, задачи дальнейшего развития социалистических завоеваний обусловливали необходимость теоретического обобщения достигнутых результатов двухлетней борьбы в защиту дела Великого Октября, за строительство социализма. Важным фактором, диктовавшим необходимость такого обобщения, был международный аспект. В. И. Ленин стремился к тому, чтобы сделать опыт Советской России достоянием международного коммунистического движения. Он считал необходимым дать отпор буржуазным и мелкобуржуазным теоретикам, реформистам и ревизионистам, усилившим атаки на марксистскую теорию, идейно разгромить оппортунистических лидеров II Интернационала, отрицавших необходимость переходного периода, порочивших действия первого в мире пролетарского государства, особенно в вопросах подавления сопротивления свергнутых революцией эксплуататорских классов.

Обстановка осенних месяцев 1919 г., когда В. И. Ленин вплотную занялся теоретическими вопросами о сущности диктатуры пролетариата, была чрезвычайно трудной. Советский народ отражал наступление войск Деникина, Юденича и других контрреволюционных сил. Возглавляя оборону страны, В. И. Ленин неустанно направлял практическую деятельность ЦК партии по мобилизации сил и превращению страны в военный лагерь. Главные факты деятельности В. И. Ленина в это время, приведенные в хронике «Даты жизни и деятельности В. И. Ленина»⁴, свидетельствуют о том, что в сентябре — октябре 1919 г., когда Влади-

² Там же, стр. 261.

³ Е. Н. Городецкий. Ленин — основоположник советской исторической науки. История советского общества в трудах В. И. Ленина. М. 1970, стр. 257—262; И. Гладков. О произведении В. И. Ленина «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата». «Вопросы экономики», 1969, № 11; С. Калашников. О работе В. И. Ленина «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата». М. 1970.

⁴ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 595—607.

мир Ильич интенсивно работал над составлением плана и конспектов «О диктатуре пролетариата», он руководил работой сентябрьских (21 и 26 сентября) Пленумов ЦК РКП(б), принявших план разгрома Деникина, участвовал в заседаниях Политбюро ЦК РКП(б), определявших пути решения вопросов обороны, военного и продовольственного снабжения, а также внешней политики страны. Как председатель Совета Обороны и Совнаркома он направлял их многогранную деятельность, руководил заседаниями, редактировал и участвовал в подготовке постановлений и декретов, поддерживал постоянную связь с командованием армий. В эти месяцы В. И. Лениным было написано несколько статей, среди них — две об итогах партийной недели, письма, обращенные к петроградским рабочим, американским рабочим, деятелям международного коммунистического движения. Владимир Ильич выступал с речами на IV Московской общегородской беспартийной конференции работниц, на собраниях и митингах перед уходящими на фронт рабочими, слушателями Свердловского университета и т. д. 30 октября он заканчивает часть работы «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата», которую 7 ноября помещают в своих праздничных номерах газеты «Правда» и «Известия ВЦИК», а также журнал «Коммунистический Интернационал»⁵. В конце этих публикаций значилось: «Продолжение следует». Однако завершить задуманное Владимиру Ильичу не удалось в связи с крайней занятостью — решением неотложных задач, которые встали вслед за разгромом Деникина и непосредственно — подготовкой к VIII Всероссийской конференции РКП(б) и VII Всероссийскому съезду Советов и участием в их работе (он выступал на них с докладами и речами)⁶.

В результате работы В. И. Ленина над составлением плана и конспектов брошюры о диктатуре пролетариата им были созданы и сохранились пять рукописей подготовительного материала. В архивной справке, сопровождавшей первую публикацию этих материалов⁷, названы эти рукописи, имеющие в подлиннике следующие наименования: 1. Некоторые стороны вопроса о диктатуре пролетариата. Вопрос о диктатуре пролетариата. 2. Некоторые теоретические стороны вопроса о диктатуре пролетариата. 3. Темы о диктатуре пролетариата. 4. О диктатуре пролетариата. 5. План брошюры о диктатуре пролетариата. Эти рукописи были опубликованы под общим заголовком: «О диктатуре пролетариата (черновые наброски и план ненаписанной брошюры)». Вторая половина 1919 г. — начало 1920 г.». Во введении отмечалась связь этих материалов со статьей «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата», написанной 30 октября 1919 г. и напечатанной к тому времени в 1-м издании Сочинений В. И. Ленина⁸.

Основной рукописью являлся конспект «О диктатуре пролетариата» (4-я рукопись). В архивной справке, приведенной в «Ленинском сборнике», было дано ее описание: написана черными чернилами, четко, мелким почерком, в два столбца, на двух полулистах обыкновенной писчей бумаги (без линеек), сложенных вдвое. Эта рукопись была опубликована в «Ленинском сборнике» тремя способами: литографским (вклейка между стр. 500—501); дипломатическим, то есть типографским, с воспроизведением зачеркнутых мест, с текстуальными примечаниями, о надписях и т. д. (стр. 499—507); научно-критическим — дан прочтенный текст с безоговорочным раскрытием сокращений, без квадратных скобок и примечаний. Этот текст дан как приложение (стр. 511—518).

⁵ «Коммунистический Интернационал», 1919, № 6.

⁶ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 39. Даты жизни и деятельности В. И. Ленина, стр. 613—614.

⁷ «Ленинский сборник» III, стр. 489—518.

⁸ В. И. Ленин. Соч., изд. 1-е, т. XVI. Пролетариат у власти. 1919 год. М. 1922. В «Ленинском сборнике» III ошибочно дана отсылка на XV том.

Таким образом, в «Ленинском сборнике» было осуществлено первое научное издание сохранившихся рукописей.

Весь комплекс подготовительных материалов и работа «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата» впервые вместе были опубликованы в т. 39 Полного собрания сочинений (в основном разделе тома помещена 4-я рукопись — «О диктатуре пролетариата», остальные напечатаны в разделе «Подготовительные материалы»). Наибольшая близость к тексту рукописи в «Ленинском сборнике» была достигнута при дипломатическом способе ее воспроизведения. В Полном собрании сочинений дан прочтенный текст с раскрытием сокращений, без обозначения их скобками. Составители лишней раз доказали преимущества научно-критического издания, когда результаты изучения текста учитываются при его воспроизведении и текст более точно раскрывает замысел автора. Здесь дан прочтенный текст с раскрытием сокращений, с воспроизведением особенностей графического порядка (скажем, пункт 8 в третьей рукописи — «Темы о диктатуре пролетариата» — был взят В. И. Лениным в квадратные скобки. В «Ленинском сборнике» об этом говорилось в примечании⁹, в Полном собрании сочинений эти скобки воспроизведены в самом тексте)¹⁰. Вдумчивая работа составителей 39-го тома Полного собрания сочинений позволила более правильно и точно воссоздать текст второй рукописи. В «Ленинском сборнике» приписка В. И. Ленина на полях воспроизведена подстрочно и отнесена к словам, рядом с которыми она стояла на полях, но логически связана с ними не была¹¹. Она относилась к последующей мысли В. И. Ленина — о понятии свободы и равенства — и была прямым дополнением к положениям, высказанным далее. Поэтому составители привели текст приписки, графически расположив ее рядом со словами, с которыми она была связана и без которых была бы непонятна. Благодаря этому ленинская мысль выражена более точно¹².

Содержание всех пяти рукописей и неоконченной статьи «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата» убеждает в том, что статья была итогом разработок брошюры, названной В. И. Лениным в конспектах «О диктатуре пролетариата». Все они находятся в неразрывном единстве, причем видна прямая связь между опубликованной В. И. Лениным статьей и всеми предшествующими ей разработками. В плане брошюры В. И. Ленин написал: «2. Конспект + и — его»¹³. В работе «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата» этот тезис реализован: «К двухлетнему юбилею Советской власти я задумал написать небольшую брошюру на тему, указанную в заглавии. Но в сутолоке повседневной работы мне не удалось до сих пор пойти дальше предварительной подготовки отдельных частей. Поэтому я решил сделать опыт краткого, конспективного изложения самых существенных, на мой взгляд, мыслей по данному вопросу. Разумеется, конспективный характер изложения несет с собой много неудобств и минусов»¹⁴.

Изучение самой первой, исходной разработки («Некоторые стороны вопроса о диктатуре пролетариата. Вопрос о диктатуре пролетариата») показывает наметку В. И. Лениным основных вопросов, отражает ход его размышлений над ними. В. И. Ленин определяет расстановку классовых сил, называет три основные группы, класса: эксплуатируемые, эксплуататоры, средние; рабочие, капиталисты, мелкая буржуазия¹⁵. Положение о трех классах (объединившее помещиков и капиталистов

⁹ «Ленинский сборник» III, стр. 495.

¹⁰ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 456.

¹¹ «Ленинский сборник» III, стр. 494.

¹² В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 455.

¹³ Там же, стр. 461.

¹⁴ Там же, стр. 271.

¹⁵ Там же, стр. 453.

в один класс эксплуататоров) вновь отмечено в плане брошюры о диктатуре пролетариата (рукопись № 5): 4. «Три основные группы...» и изложено в «Экономике и политике в эпоху диктатуры пролетариата»: «Эти основные силы: буржуазия, мелкая буржуазия (особенно крестьянство), пролетариат»¹⁶. Уже в первой рукописи В. И. Ленин поставил вопрос о формах классовой борьбы. Пока это был только вопрос, без его разработки: «β) Формы классовой борьбы в этой, особой, стадии. Старые формы или новые? в чем новизна?»¹⁷. Первая формулировка ответа на этот вопрос имеется во второй рукописи. В. И. Ленин выявил и назвал здесь «две основные задачи (и, соответственно, две новые формы) классовой борьбы при диктатуре пролетариата:

(1) подавление сопротивления эксплуататоров (и всякого рецидива, возврата к капитализму и к капиталистическим традициям).

(2) систематическое руководящее *воздействие* (тоже = борьба, но особого рода, преодоление известного, правда, совсем иного сопротивления и совсем иного рода преодоление) на *всех* трудящихся кроме пролетариев»¹⁸.

Зная последующее классическое определение пяти новых форм классовой борьбы пролетариата, легко заметить емкость этих начальных формулировок; исходя из них, Владимир Ильич выделит затем — как из общего частное — более конкретные формы. Здесь были изложены задачи, которые непосредственно вытекают из качественно нового состояния рабочего класса, превращения его в господствующий класс, авангард нового общества. Чтобы удержать власть, необходимо было подавить сопротивление эксплуататоров, чтобы руководить новым обществом, нужно было систематически воздействовать на всех трудящихся, то есть быть авангардом. Пока не была еще названа форма воздействия, способная обеспечить становление социалистического общества, прежде всего утверждение новой дисциплины, о которой В. И. Ленин писал в работах, относящихся к весне 1918 г., как об очередной задаче Советской власти.

Третья рукопись создавалась в развитие предыдущей. В ней излагались мысли о диктатуре пролетариата как продолжении классовой борьбы и о государстве как орудии этой борьбы. Здесь В. И. Ленин развил положение о рабочем классе как господствующем классе:

«21. Диктатура пролетариата есть обучение *одним* классом, пролетариатом, всех трудящихся, *idem* руководство. *Вести. Господствующий класс* = пролетариат, *один*. Господство исключает свободу и равенство.

22. Крестьянство как трудящиеся = союзник; как собственники и спекулянты = враг»¹⁹.

В этой рукописи В. И. Ленин конкретизирует свои мысли о формах классовой борьбы пролетариата. Он выделяет из двух основных четыре формы, нумеруя каждую из них буквой латинского алфавита. Кроме подавления сопротивления эксплуататоров, В. И. Ленин называет «нейтрализацию» мелкой буржуазии и использование в интересах Советской власти буржуазных специалистов. И затем добавляет знаком плюс еще одну форму — воспитание новой дисциплины. Третья рукопись ценна тем, что раскрывает процесс творчества В. И. Ленина. Последнюю (здесь она — четвертая) форму Владимир Ильич выделил, заключил в квадратные скобки:

«4. Две основные линии (или формы или типа) классовой борьбы при диктатуре пролетариата:

5. А) подавление эксплуататоров. = Война более беспощадная, чем иные.

¹⁶ Там же, стр. 461, 272.

¹⁷ Там же, стр. 453.

¹⁸ Там же, стр. 454—455.

¹⁹ Там же, стр. 457.

6. В) «нейтрализация» средних элементов, мелкой буржуазии, крестьянства. Нейтрализация складывается из убеждения, примера, обучения опытом, пресечения уклонений насилем и т. п.

7. С) подчинение себе враждебного для позитивной работы («спецы»).

8. [+ D) Воспитание новой дисциплины]²⁰.

Прежде, чем создать четвертую рукопись, в которой будет названа пятая форма классовой борьбы, В. И. Ленин в третьей рукописи, в конце ее, подытожил сделанное. Это своего рода резюме третьей рукописи с указанием пунктов. Вместе с тем это уже и план будущей брошюры. Названы четыре главных отдела, определено их содержание. Здесь, в первом отделе А., сказано о четырех главнейших формах борьбы. В скобках же перечислены уже не четыре, а пять форм. К четырем пунктам (о четырех формах) приплюсован еще один. Вот как выглядит этот текст: «Четыре главнейшие новые задачи классовой борьбы при диктатуре пролетариата (5.6.7.8. + 26.)²¹.

В скобках Владимир Ильич перечислил здесь номера пунктов своей рукописи. 5, 6, 7, 8 — были цитированы выше. К ним он приплюсовал п. 26 — об обострении борьбы двух сторон: свергнутых эксплуататоров и пролетариата. Но этот пункт не содержит еще термина «гражданская война». О ней идет речь в следующем, логически продолжающем его — п. 27. — о том, что развивает ход революции пролетариата его гражданская война²².

В следующей рукописи — конспекте, разработанном наиболее детально и законченно, — представлены все четыре отдела. Написана она чисто и четко. В. И. Ленин дал в ней классическое определение пяти новых задач и форм борьбы пролетариата, назвав в качестве второй формы — гражданскую войну²³. Каждая из этих форм получила пояснительную конкретизацию. Здесь впервые развито положение о пятой форме — воспитании новой дисциплины. Характеристики всех остальных содержались в предыдущих рукописях, хотя эти определения и не были там собраны вместе, а значились порой под разными пунктами. Этой же форме давалось только общее определение. В. И. Ленин для раскрытия данной созидательной задачи и формы классовой борьбы наметил четыре положения:

«((5)) *Воспитание новой дисциплины.*

(а) Диктатура пролетариата и профессиональные союзы.

(б) Премии и сдельная плата.

(γ) Очистка партии и ее роль.

(δ) «Коммунистические субботники»²⁴.

Каждая из рассмотренных рукописей является подготовительным материалом. В связи с этим закономерно выяснить, не рассматривал ли В. И. Ленин затем этот вопрос, как продвигался он в дальнейшем в определении форм классовой борьбы и можно ли считать формулировку пяти форм классовой борьбы завершенной уже в то время. Изучение последующих материалов не оставляет сомнения в том, что этот вопрос был разработан В. И. Лениным вполне законченно. Убеждает в этом «План брошюры о диктатуре пролетариата», написанный после четвертой рукописи. Об этом свидетельствует включение в него нумерации пунктов из этой рукописи²⁵. План более широк, чем предварительные разработки, в нем выделены основные части — вступительная (1, 2), экономика (3—10), политика (§§ 1—32). Все предшествовавшие

²⁰ Там же, стр. 456.

²¹ Там же, стр. 459.

²² Там же, стр. 458.

²³ Там же, стр. 262.

²⁴ Там же, стр. 264.

²⁵ На это указывали еще подготовители «Ленинского сборника» III, стр. 492.

разработки касались в основном отдела «политика». В связи с этим данные вопросы как уже выясненные В. И. Ленин в плане не развивает, а лишь называет и проставляет рядом номера параграфов из рукописи «О диктатуре пролетариата» с той же разбивкой на четыре отдела. Сюда включены и параграфы о формах классовой борьбы пролетариата (§§ 3—8)²⁶. Это — подтверждение завершенности на том этапе решения данного вопроса. Что касается части экономической, то она в плане дана с наметками на полях.

Этот план является, очевидно, последним звеном перед написанием статьи «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата». Сравнивая его и статью, убеждаешься в том, что план брошюры о диктатуре пролетариата начал осуществляться В. И. Лениным в этой статье. Она написана в соответствии с указанным планом. Наметки на полях помещены в статье вначале с той же нумерацией. В плане (в рукописи — наметки справа. См. ПСС, т. 39, вклейка между стр. 460 и 461): «(I) Сущность». В статье: 1) — «Теоретически не подлежит сомнению, что между капитализмом и коммунизмом лежит известный переходный период»²⁷. Затем говорится о сущности этого периода — он не может не быть периодом борьбы между умирающим капитализмом и рождающимся коммунизмом. Далее, в плане «(II) 3 основные группы». В статье: часть 2-я — о трех основных формах общественного хозяйства и соответственно им — трех основных силах: буржуазии, мелкой буржуазии (особенно крестьянстве), пролетариате²⁸. В этой же части развит пункт III плана — «Объединенный труд (из крупного капитала) vs мелкая буржуазия». В плане далее: «(IV) Иллюстрации а) *Центральное статистическое управление*». В статье отведено соответствующее место для иллюстрации. В. И. Ленин приводит данные ЦСУ, анализирует их²⁹. Он показывает значение экономических преобразований в эпоху диктатуры пролетариата.

При сопоставлении плана со статьей видно, что В. И. Ленин успел осуществить из намеченного только самую начальную часть экономического раздела. Отдел «политика» не был написан. В связи с этим конспект «О диктатуре пролетариата» (четвертая рукопись), содержащий разработку отдела «политика», приобретает особое, вполне самостоятельное значение.

Анализируя рукописи В. И. Ленина и статью «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата» (в конце которой значилось: «Продолжение следует»), нельзя не обратить внимание на изменение названия. В рукописи задуманная брошюра озаглавлена «О диктатуре пролетариата». Это название было написано рукой В. И. Ленина и на последнем плане брошюры. Нанеслось на листе он беглым почерком написал крупно: «План брошюры о диктатуре пролетариата»³⁰. Изменение заголовка весьма характерно для непрекращавшегося процесса творчества В. И. Ленина. Действительно, в плане на первое место поставлен отдел «экономика», в нем есть и отдел «политика». В. И. Ленин, неукоснительно следуя своему правилу четко раскрывать сущность работы, формулировать тему в полном соответствии с содержанием, дал статье при ее опубликовании более конкретное название.

Теоретические положения о классовой борьбе, сформулированные в рассмотренных подготовительных рукописях и статье, неоднократно затем использовались и трактовались В. И. Лениным. Изучение его работ выявляет их связь с намеченными здесь вопросами. Ко второй го-

²⁶ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 262—264, 461.

²⁷ Там же, стр. 271.

²⁸ См. там же, стр. 272.

²⁹ См. там же, стр. 275.

³⁰ См. литографское воспроизведение текста плана в т. 39 ПСС, вклейка между стр. 460 и 461.

довщине Октябрьской революции В. И. Лениным были написаны и опубликованы статьи для «Правды» (кроме «Экономики и политики в эпоху диктатуры пролетариата», статья «Советская власть и положение женщины»), для «Бедноты» («Два года Советской власти»), для «Петроградской правды» («Привет петроградским рабочим») ³¹. В статье «Советская власть и положение женщины», опубликованной 6 ноября 1919 г., развивается тезис (он значился как п. 19 в конспекте «О диктатуре пролетариата») о реальности демократизма при пролетарской демократии. В п. 19 намечалось: «Успехи демократизма: съезды, собрания, пресса, религия, женщины, угнетенные нации» ³². В статье В. И. Ленин рассматривает вопрос о развитии в нашей стране демократии вглубь и вширь, причем именно демократии для трудящихся, социалистической. Опираясь на мысль о разоблачении сущности и лицемерии фраз о свободе и о равенстве вообще как буржуазного предрассудка насчет внеклассового содержания «демократии», высказанную им в «Экономике и политике в эпоху диктатуры пролетариата» (и в подготовительных материалах), В. И. Ленин призывает в этой статье к борьбе против лжецов, говорящих о свободе и равенстве для всех, пока есть угнетающие классы. Разъясняя здесь суть пролетарской правды и лозунга «свобода и равенство для рабочего, для трудящегося крестьянина, для угнетенного пола», он ставит коренной вопрос, срывающий маску с лжецов: «Спрашивайте: — Равенство какого пола с каким полом? — Какой нации с какой нацией? — *Какого класса с каким классом?* — Свобода от какого ига или от ига какого класса? Свобода для какого класса?» ³³.

Сжатая конспективная наметка этого вопроса содержалась в рукописи «О диктатуре пролетариата», во II разделе — «Диктатура пролетариата как разрушение буржуазной и создание пролетарской демократии»:

«10. «Свобода». = Товаровладельца.

Реальная свобода для наемных рабочих; —
для крестьян.

Свобода для эксплуататоров.

Свобода для кого?

» от кого? от чего?

» в чем?

11. «Равенство». Энгельс в Анти-Дюринге (предрассудок, если сверх уничтожения классов). Равенство *товаровладельцев*.

Равенство эксплуатируемого с эксплуататором.

» голодного с сытым.

» рабочего с крестьянином.

Равенство кого с кем? в чем? ³⁴.

Этот вопрос В. И. Ленин ставил неоднократно. К нему он обратился вновь в заключительном слове по докладу ВЦИК и Совнаркома на VII Всероссийском съезде Советов 6 декабря 1919 г.: «Я говорю, что насчет демократии и демократизма нам продолжают подносить целиком предрассудки буржуазного демократизма». И далее в политически острой форме В. И. Ленин раскрыл буржуазную сущность упреков оппозиции, в том числе представителей Бунда, о том, что надо приостановить подавление буржуазии. Развивая свои положения, В. И. Ленин рассматривает здесь Конституцию РСФСР и, в частности, ее § 23 — о лишении прав отдельных лиц и групп, которые пользуются ими в ущерб социалистической революции. Полностью процитировав

³¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 285—288, 289—291, 283—284.

³² Там же, стр. 266.

³³ Там же, стр. 286.

³⁴ Там же, стр. 264—265.

этот параграф, В. И. Ленин отстаивает его, говорит, что именно в нем правильно отражено, «чтобы мы с фразами об общей свободе и общем равенстве трудящихся не шли к народу». Конституция не обеспечивала свободу и равенство вообще. И далее Владимир Ильич спрашивал: «Свобода,— но для какого класса и для какого употребления? Равенство,— но кого с кем?»³⁵.

Характерно, что в докладе на VII Всероссийском съезде Советов 5 декабря В. И. Ленин реализовал свой тезис, намеченный в конспекте «О диктатуре пролетариата». Последний в этой рукописи пункт имел следующее содержание:

«32. Советская конституция РСФСР.

§ 23 её NB»³⁶.

Текст доклада содержит и важное теоретическое положение, которое также было разработано в подготовительных материалах и непосредственно касалось одной из форм классовой борьбы пролетариата. Говоря о значении гражданской войны в стране, В. И. Ленин подчеркнул: «Наша война является продолжением политики революции, политики свержения эксплуататоров, капиталистов и помещиков»³⁷.

Теоретическое обобщение опыта первых двух лет Советской власти, которое концентрированно было изложено в подготовительных материалах, нашло свое выражение в последующих трудах В. И. Ленина, в том числе в работе, опубликованной 6 декабря 1919 г., «Выборы в Учредительное собрание и диктатура пролетариата». В рукописи «О диктатуре пролетариата» п. 18 касался соотношения вопросов мирного голосования и обострения классовой борьбы. После вопроса: «Сначала «решить», потом мирно голоснуть?» Владимир Ильич написал: «Сначала развитие классовой борьбы»³⁸. В названной работе он тщательным образом исследовал эту проблему. Он показал, что решение вопроса о всеобщем избирательном праве «дается не голосованием, а всеми формами классовой борьбы, вплоть до гражданской войны». Участие в буржуазном парламенте является лишь одной из форм борьбы пролетариата, сначала следует разрушить устои и основы фактического неравенства, затем пролетариат поведет трудящихся «к уничтожению классов, т. е. к тому единственно-социалистическому равенству, которое не является обманом...»³⁹. В заключительной части этой работы (пп. 7, 8, 9) развивается тезис рукописи о том, что арифметические подсчеты не подходят для определения силы пролетариата. «Большинство»? 51% ($\alpha\alpha$) пролетариата меньше, чем 20% ($\beta\beta$) пролетариата: если в $\alpha\alpha$ больше империалистского заражения и сопротивления мелкой буржуазии»⁴⁰. Имея в виду этот вопрос, В. И. Ленин отметил: «Сила пролетариата в любой капиталистической стране несравненно больше, чем доля пролетариата в общей сумме населения... Поэтому пролетариат, даже когда он составляет меньшинство населения (или когда сознательный и действительно революционный авангард пролетариата составляет меньшинство населения), способен и низвергнуть буржуазию и привлечь затем на свою сторону многих союзников из такой массы полупролетариев и мелких буржуа, которая никогда заранее за господство пролетариата не выскажется, условий и задач этого господства не поймет, а только из дальнейшего своего опыта убедится в неизбежности, правильности, закономерности пролетарской диктатуры»⁴¹.

³⁵ Там же, стр. 421, 423, 424.

³⁶ Там же, стр. 268.

³⁷ Там же, стр. 406.

³⁸ Там же, стр. 266.

³⁹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 40, стр. 21, 22.

⁴⁰ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 458.

⁴¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 40, стр. 23.

Рассмотренные примеры раскрывают связь между анализируемыми рукописями В. И. Ленина и многими его последующими трудами. Это еще раз подчеркивает глубину заложенных в рукописях мыслей, их теоретическое значение. Подготовительные материалы имеют и ретроспективную связь с ранее написанными произведениями В. И. Ленина и трудами К. Маркса и Ф. Энгельса. Методы научной работы Владимира Ильича, использование им источников представляют особый интерес.

Касаясь вопросов, теоретически разработанных им ранее, В. И. Ленин опирается на ряд своих трудов. Так, в конспекте «О диктатуре пролетариата» в § 2 после слов «старые предрассудки насчет государства» Владимир Ильич пометил в скобках о необходимости сравнить с работой «Государство и революция». В § 21 — «Империализм как высшая стадия капитализма» — значится: «Резюме моей книги»⁴². Разработка новых положений базировалась на теоретических установках этих работ. Здесь, в конспекте, В. И. Ленин упоминает в качестве исходных моментов и многие произведения и письма К. Маркса и Ф. Энгельса. Конспект раскрывает неразрывную связь теоретического творчества В. И. Ленина и основоположников марксизма. В нем 10 раз В. И. Ленин ссылается на работы К. Маркса и Ф. Энгельса «Анти-Дюринг» (из главы «Мораль и право. Равенство»), «Происхождение семьи, частной собственности и государства», письма К. Маркса — И. Вейдемейеру, И. Кугельману, Ф. Энгельса — А. Бебелю, предисловие Ф. Энгельса ко второму немецкому изданию его книги «Положение рабочего класса в Англии» и другие. Отсылки порой очень кратки и скупы. Например: «24. Буржуазная верхушка пролетариата.

1852—1892 Энгельс и Магх.

1872 Магх о вождях английских
тред-юнионов»⁴³.

Они раскрывают ход творчества, марксистскую базу, на основе которой В. И. Ленин развил теорию о диктатуре пролетариата в исторически новых условиях. Они еще раз показывают преемственность и неразрывную связь ленинизма как революционной теории новой эпохи с марксизмом.

В. И. Ленин в качестве источников в своей работе использовал и руководящие документы Коммунистической партии и Советского государства. Выше уже упоминался п. 32 конспекта «О диктатуре пролетариата», где Владимир Ильич наметил дать анализ Конституции РСФСР и непосредственно ее § 23. Неоднократно упоминается в конспекте Программа РКП как источник для анализа и сравнения при рассмотрении форм классовой борьбы — неизбежности соединения гражданской войны с революционными войнами (§ 5), использовании буржуазных «спецов» (§ 7), а также вопросов о революционно-пролетарских и национальных войнах (§ 22), социал-шовинизме и расколе 1915—1919 годов (§ 24). В. И. Ленин каждый из этих параграфов заканчивал буквами cf («соплег»), то есть сравни с Программой РКП⁴⁴, считая ее ценнейшим источником, обобщившим опыт борьбы за победу социалистической революции и первого года диктатуры пролетариата. Ссылка на Программу РКП(б) дана и в статье «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата». Говоря о «первых шагах» коммунизма в России, В. И. Ленин замечает в скобках: «(как говорит это и наша партийная программа, принятая в марте 1919 г.)»⁴⁵.

В качестве источников В. И. Ленин использовал большой фактический материал и в том числе статистические данные Народного Комис-

⁴² В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 262, 266.

⁴³ Там же, стр. 267.

⁴⁴ См. там же.

⁴⁵ Там же, стр. 273.

сариата продовольствия и Центрального статистического управления. В третьей части работы «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата» В. И. Ленин привел цифровые данные о государственной заготовке хлеба в стране (материалы Народного Комиссариата продовольствия). Это итоговые цифры заготовки хлеба за 1 августа 1917 г.— 1 августа 1918 г.— около 30 млн. пудов, за следующий год — около 110 млн. пудов, за первые три месяца следующей (1919—1920 гг.) кампании заготовок — около 45 млн. пудов в сравнении с 37 млн. пуд. за соответствующие месяцы предыдущего года (август — октябрь 1918 г.). Итак, в динамическом ряду приведены сопоставимые итоговые данные, убеждающие в неуклонном улучшении дела с заготовками хлеба. И Владимир Ильич делает вывод о хотя и медленном, но неуклонном продвижении вперед в смысле победы над капитализмом, несмотря на неслыханные трудности. Далее Владимир Ильич воспроизводит таблицу ЦСУ с итоговыми данными о производстве и потреблении хлеба по 26 производящим и потребляющим губерниям. В ней — данные о населении городов, сел, производстве хлеба, доставке его Компродом, мешочниками, всем количестве хлеба и потреблении его на душу. Подводя общий итог, В. И. Ленин заключил: «Итак, приблизительно половину хлеба городам дает Компрод, другую половину — мешочники»⁴⁶. Эта пропорция подтверждена, как отметил В. И. Ленин, обследованием питания городских рабочих в 1918 году. Изучение рабочих бюджетов говорило о том, что спекулятивная цена хлеба вдесятеро выше государственной.

В следующей, четвертой части работы дан анализ этих статистических данных, которые, по словам В. И. Ленина, рисовали все основные черты современной экономики России. Цифры показали, что в крестьянской стране, какой была Россия, больше всего и сразу выиграли крестьяне вообще. Они получили свободу, землю и впервые стали питаться лучше горожанина. В. И. Ленин писал, что статистические данные выявили наглядно разницу между крестьянами: труженики-крестьяне дали 40 млн. пудов хлеба по твердым государственным ценам, а крестьянин-спекулянт, союзник капиталиста, продал другие 40 млн. пудов хлеба из-под полы по цене вдесятеро дороже. Этот крестьянин есть эксплуататор голодного рабочего. С ним не может быть равенства (сытого с голодным) при диктатуре пролетариата.

Так цифровыми выкладками В. И. Ленин привел читателя к важнейшему теоретическому выводу, что нельзя признавать равенства, свободы и демократии одинаково для крестьянина-спекулянта и крестьянина-труженика. Конкретные данные убеждали в правильности политики по отношению к крестьянству, направленной на союз с трудовым крестьянством и на борьбу с кулаком и спекулянтом. В данном случае Владимир Ильич применил прием использования итоговой статистической таблицы для выражения социальной сущности экономического положения страны и обоснования основной линии политики Коммунистической партии на укрепление союза с трудовым крестьянством, на разграничение крестьянина-трудящегося от крестьянина-собственника, крестьянина-работника от крестьянина-торгаша, крестьянина-труженика от крестьянина-спекулянта. Именно в этом разграничении, писал В. И. Ленин, «вся суть социализма»⁴⁷. Он показал полную несостоятельность оппортунистов и ревизионистов, «социалистов на словах, мелкобуржуазных демократов на деле»⁴⁸. Мартовых, Черновых и Каутских, не понявших этой сути социализма.

Изучение подготовительных материалов В. И. Ленина, связанных с написанием работы «Экономика и политика в эпоху диктатуры про-

⁴⁶ Там же, стр. 275.

⁴⁷ Там же, стр. 277.

⁴⁸ См. там же.

летариата», знакомит с его лабораторией и раскрывает большое теоретическое значение этих рукописей. В них получила дальнейшее развитие и обогащение теория марксизма, подтвержденная практическим опытом революционного преобразования общества, опытом первых лет осуществления рабочим классом ведущей роли в обществе — роли авангарда, руководителя и организатора трудящихся.

На основе этого опыта В. И. Ленин раскрыл сущность переходного периода, заключающегося в революционном преобразовании диктатурой пролетариата капиталистического общества в социалистическое. Этот период, писал В. И. Ленин, «не может не быть периодом борьбы между умирающим капитализмом и рождающимся коммунизмом;— или иными словами: между побежденным, но не уничтоженным, капитализмом и родившимся, но совсем еще слабым, коммунизмом»⁴⁹. В. И. Ленин выявил более высокую ступень классовой борьбы в этот период, подчиняющей себе «все и всякие формы». В рассмотренных рукописях им были впервые сформулированы все новые задачи и формы классовой борьбы пролетариата. Это, в свою очередь, послужило основой обобщающего определения рабочего класса как господствующего, которое дано в работе «Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата»: «Пролетариат стал, свергнув буржуазию и завоевав политическую власть, *господствующим* классом: он держит в руках государственную власть, он распоряжается обобщественными уже средствами производства, он руководит колеблющимися, промежуточными элементами и классами, он подавляет возросшую энергию сопротивления эксплуататоров»⁵⁰. Ленинские положения о ведущей роли рабочего класса, его задачах и формах борьбы легли в основу революционно-преобразующей деятельности рабочего класса и его авангарда — Коммунистической партии.

⁴⁹ Там же, стр. 271.

⁵⁰ Там же, стр. 279